

■ 責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

安徽第一縣：肥西 跨越轉型 模範肥西

「肥西要進一步貫徹黨的十八大精神、落實省市黨代會部署和『1331』城市空間發展戰略規劃，再接再厲，以更加明確的目標、更加清晰的思路、更加完善的制度、更加扎實的工作，不斷優化規劃佈局、提升生態文明，繼續擔當縣域科學發展排頭兵，為打造『大湖名城、創新高地』再立新功。」日前，安徽省委常委、合肥市委書記吳存榮在肥西縣調研時強調，肥西縣要確立「分區指導、主城融合、北部控制、兩翼保護、中間突破」的思路，不斷提高管理水平、建設標準、規劃理念、服務水平等，同時控制、保護、預留好空間資源，做好環巢湖地區和西南部生態保護，早日建成新型工業化發展主戰場、城鄉統籌發展新典範，為區域性特大城市建設多作貢獻。

■香港文匯報記者 張玲傑

肥西1948年建縣，位於合肥市西南部。東連合肥市郊，西與六安接壤，南毗舒城縣、廬江縣，北抵壽縣、長豐縣，地跨江淮流域之間，臨淝水之南，濱巢湖之西。總面積1880平方公里，人口86萬，素有「淮軍故里、改革首縣、花木之鄉、巢湖明珠」之美譽。2008—2012年，綜合實力連續5年位居全省科學發展先進縣一類縣前兩名，2009—2012年，連續4年成為全省唯一的全國百強縣。美麗的肥西以其得天獨厚的區位優勢和勇於創新的發展模式，現已成為宜



■肥西縣百姓領到新型農村社會養老保險金



■官亭鎮回民社區建設

商、宜居新型縣域經濟發展的模範。

在合肥市全力打造「大湖名城、創新高地」的戰略目標和「1331」戰略規劃的加快實施下，有着「安徽第一縣」之稱的合肥市肥西縣緊扣經濟發展的新使命、新要求，認真謀劃肥西發展的新定位、新思路、新舉措，在充分把握發展現狀、優勢和機遇的基礎上，全力打造「全市科學發展主戰場、全省科學發展排頭兵、全國科學發展模範縣」。

四個發展 實現跨越趕超

在全面立足合肥市「大湖名城、創新高地」及「1331」戰略引領下，肥西縣緊緊圍繞「全市科學發展主戰場、全省科學發展排頭兵、全國科學發展模範縣」目標定位，堅持「加快發展、統籌發展、融合發展、轉型發展」不動搖，着力進行思想建設、制度建設、能力建設、環境建設，狠抓執行力，強化公信力，提升發展力，全面開創肥西科學發展、跨越趕超新局面。

「四個發展」是肥西縣實現跨越趕超的基礎，即肥西縣要全力推進加快發展，堅持穩中求快、難中取勝，集中時間、集中力量，着力解決制約加快發展的突出問題；全力推進統籌發展，牢固樹立全域統籌的發展觀，健全體制機制，形成以工促農、以城帶鄉、工農互惠、城鄉一體的新型工農城鄉關係；全力推進融合發展，立足合肥主城區發展定位，堅持高起點規劃、高標準建設、高水平管理，推進城市建設與合肥市全面融合；全力推進轉型發展，把創新發展、轉型升級作為增強縣域競爭力的重要途徑，堅持速度、質量、效益相統一，加快構建現代產業發展新體系。現在的肥西縣已成為合肥市主城區一部分，在今後的規劃、建設、發展中，肥西縣將站在全市的高度，立足「大湖名城、創新高地」的戰略定位，按照合肥現代化新興中心城市重要組成部分的標準要求，進一步完

善發展規劃，提升建設水平。

五大功能片區促主戰場建設

今年下半年以來，隨着合肥市「1331」戰略規劃的加快實施，環巢湖生態示範區建設的扎實推進，重大區域性交通基礎設施的快速建設，以及高劉、小廟兩鄉鎮的區劃調整，肥西縣的發展面臨新使命、新要求。為此，肥西縣按照「分區指導、主城融合、北部控制、兩翼保護、中間突破」的思路，將全縣域劃分為五個功能片區：

合肥主城區西南片區：按照內涵提升、周邊拓展、多向聯動的要求，着力打造「大湖名城」的西南組團和中等規模現代化濱水園林城市。與合肥市全面等高對接，着力推進城市規劃建設提標提質、產業發展提級提速。

環巢湖生態示範區：包括三河鎮、嚴店鄉以及豐樂鎮部分區域，總面積235平方公里，堅持以生態效益為先，着力打造「國內一流、國際知名」的生態、旅遊、文化基地。



■肥西縣五大功能區之一紫蓬山旅遊開發區景色

產城融合示範片區：按照「總體規劃，產城融合，分期建設，滾動發展」的工作思路，舉縣而為，扎實推進產城融合示範區規劃建設各項工作。

紫蓬山生態旅遊片區：主動融入合肥市經濟圈和環巢湖旅遊體系中，在保障景區保護與質量提升的基礎上，滿足管理與建設需要。規劃面積238平方公里，森林面積64000畝，按照合肥市西花園的要求，打造大合肥近郊的生態度假之所、休憩養生之地。

西北部周邊控制片區：總面積778平方公里，堅持以「生態家園」、「生態工業」、「生態農業」、「生態林業」、「生態旅遊」等生態工程為抓手，整合歷史、人文等資源，以富民為目標，優化提升一產，做精做細二產，發展壯大三產。堅持一三產聯動發展，大力發展生態旅遊休閒觀光農業，打造合肥「後花園」和生態屏障。



打造千億桃花園

桃花工業園是肥西縣經濟發展的最大亮點之一。園區現有工業項目315家，億元以上企業42家，形成汽車、家電、高端裝備製造、新材料和生物醫藥等主導產業，上半年園區新簽約6個項目，協議總投資近百億元。今年1—11月份，桃花工業園各項經濟指標更是再創新高，工業產值達到341億元，工業投資74.3億元，稅收20.4億元。

據了解，根據肥西縣委、縣政府「打造千億大桃花工業板塊」的發展思路和「合作開發」的決策部署，產業發轉型升級態勢明顯。整合提升桃花工業園，協調推進柏堰、新港兩個合作園區發展，集中優勢資源發展壯大主導產業，汽車、家電、裝備製造、電腦製造四大產業佔全縣工業產值近70%。充分發揮區位和綜合比較優勢，依托格力、美的、江汽等一批大企業、大集團，全力打造以家電配套和汽車配套為主導的產業集群。

擁有着省會的區位、一站式的服務，完善的配套條件和縣城的成本等是桃花工業園最大的優勢，今年，桃花工業園以創建國家級園區為目標，加快產業轉型升級，抓住「老區改造提升、新區服務協調、拓展區建設」三大主線，全力打造具有千億工業產值的大桃花工業板塊，為合肥打造「大湖名城、創新增極」再添工業增長極。

當前和今後一段時期，肥西縣發展的總體思路是：立足「大湖名城、創新高地」戰略，緊緊圍繞「全市科學發展主戰場、全省科學發展排頭兵、全國科學發展模範縣」目標定位，堅持加快發展、統籌發展、融合發展、轉型發展不動搖，推進合肥主城西南片區、產城融合示範片區、環巢湖生態示範片區、紫蓬山生態旅遊片區、西北部周邊控制片區協調發展，着力進行思想建設、制度建設、能力建設、環境建設，狠抓執行力，強化公信力，提升發展力，努力建設平安肥西、和諧肥西、美麗肥西、幸福肥西。

「四個」機制促大項目落戶

肥西縣連續4年成為全國百強縣，工業強縣的發展戰略是肥西縣持續快速發展最主要、最有力的支撐。肥西縣堅持把招商引資作為擴大有效投入、加快發展的主渠道，突出重點地區、重點產業、重點企業，建立重大招商項目領銜負責人制度，健全招商項目洽談、評審、落地、督查「四個」機制，不斷提升招商引資的水平和實效。胡明文表示，肥西縣堅持把項目作為經濟工作的生命線，積極謀劃一批戰略支撐、重大基礎設施、新興產業和改善民生項目。目前全縣已推進合肥華南城、TCL冰洗、江淮25萬輛高端輕卡等重大項目建設，以大項目持續推動大發展。現在，合肥華南城計劃投資超過80億元的一期項目已開工建設，總投資70億元的TCL家電產業園項目全面進入主體建築施工階段。



■江淮汽車新區全景



■中科光電車間一角



■三河古鎮小南河一隅